"交友"变"交钱"

小心这些"脱单"App暗藏陷阱

"发每条信息都要钱""花了10多万元,还拿不到联系方式""要线下见面,先得刷个价值1万元的'一生一世'"……"新华视点"记者调查发现,部分自称"快速脱单""互助脱单"App通过平台规则"下套",让交友过程异化为步步"交钱",不少用户成为被"收割"对象,引发了大量涉嫌"诱导消费""情感欺诈"的纠纷。

"花10多万元没脱单 结果面都没见到"

记者发现,多个运营模式类似的"脱单"App在应用商店上下载量巨大,有的下载量突破1亿次。然而,该类App在黑猫投诉等投诉平台上遭到大量网友投诉,有的多达1600多起,涉及"虚假宣传""诱导大量充值""情感欺诈"等。

——博眼球,恶俗广告横行。 "就在软件上聊了几次,这个女的就 非要跑来跟着我""你都不知道上面 的女的有多主动"……记者发现,该 类App大肆在短视频平台上推广, 演员扮作交友成功的用户"现身说 法",且语言恶俗、表演夸张。

一位来自新疆的女士告诉记者,自己被该类App"强制交友"了一把。"偶然发现我在抖音上的个人视频成了'爱聊'App的宣传广告,广告里我照片上还有一行字'30岁、单身、喜欢旅游',但此前平台并没联系我,也没有得到我的许可和授权。"

——想交友, 步步要充值。"为了找对象, 我在平台上花了10多万元, 还网贷了3万多元, 结果面都没见到。"来自江西农村50岁的刘先生因为丧偶, 下载了名为"来遇"的App, 希望找个伴侣, 结果人财两空

"注册后就有不少女用户像机器人一样给我发照片、语音,但回复文字、语音、视频都要花钱。我给一个女用户送礼物就花了6万多元。"刘先生说。

记者在该类App中发现,男用户视频通话单方花费可高达每分钟数十元,语音通话花费可高达每分钟数元。男用户最高可一键发送价值数百万元的礼物给女用户。

——要"奔现"?屏蔽联系方式。来自浙江的蒋先生告诉记者,他在"他趣""来遇"等App上,希望和女用户交换微信号、手机号,但无论输入字母还是数字,或通过语音

告知,平台都会将相关内容屏蔽或中断通话

"发送联系方式后,对方无法看到,平台还会提示'禁止发送微信、 手机和地址信息',如果多次发送, 可能会造成账号被封。"蒋先生说。

在投诉平台上,平台方给投诉者的回复为:"付费目的在于寻找和筛选真实的活跃玩家""付费提高社交质量,增加与对方互动体验""是否充值消费以用户个人意愿为前提,平台不强制也不干涉"……

"聊天就能赚钱" 是交友还是陷阱?

该类平台一方面诱导男性用户 步步充值,另一方面则通过"聊天就 可以赚钱"的宣传吸引大量女性用 户参与其中。

记者发现,不少平台通过宣传 "高额返现""月入过万",吸引用户 "拉人头"。根据相关App的奖励机 制,若邀请的好友每次进行充值提 现,便可获得其充值提现额度的8% 到12%作为奖励,并表示"上不封 面"

记者在他人帮助下在"爱聊" App注册一个女性账号,系统立马 发来"回复即能获得现金"的相关提 示。在与多名男性用户交流10分钟 后,账号获得10元左右的积分收益。

但不少女性用户反映,这类App存在"男方打赏无法提现""提现申请提交后未到账""账号未违规 却被封禁"等"提现难"问题。

"以前在'爱聊'提现几十元很快到账,可最近平台莫名把我的账号封了,理由是向第三方软件引流,账号里还有1600多元的积分,多次和平台沟通也没有结果。"在广州工作的刘小姐希望平台能够解封账号,继续在平台上赚钱。

记者询问了多个该类App,人工客服均未向记者提供细化的封禁标准和封禁时长,给记者的回复仅为"涉及平台内部规则,无法告知""封禁以审核部门审核为准,没有具体标准"等。

记者注册了"来遇"App男性用户账号,未与任何人聊天和充值便向客服询问:"聊天的异性对象账号被封,是否能退还刷礼物用的积分?"该App"人工客服""秒回"表示:积分无法退回,"经相关部门核实,对方账号存在违规行为,故对其进行封号"。

北京格丰律师事务所合伙人郭 玉涛认为,该类平台一方面鼓励男 性用户充值、刷礼物;另一方面利用 平台优势,对女性用户采取收益提 现抽成、任意封禁账号清零收益等 方式让资金沉淀在平台,实现"两头 吃"。

扫清交友平台上的"荷尔蒙陷阱"

专家表示,当前大量打着"交友"旗号的平台注册主体都是科技信息公司,经营范围绝大部分没有"婚姻介绍服务"项目。有的平台以此逃避民政部门监管,存在一定的监管盲区。

郭玉涛认为,若该类平台发布虚假信息,引诱他人进行注册、充值、消费的行为,并将用户资金非法占有,则涉嫌诈骗罪等。

在北京理工大学计算机学院副教授闫怀志看来,由于应用商店已经成为用户获取App的重要人口,应用商店运营方应当进一步承担起App应用上架审核和运营监管责任。

"App上架前,应用商店应要求App运营方提供各项用户协议,并进行运营模式评估,做到合规上架;App上架后,应便捷受理和处置用户投诉,并向App运营方反馈,督促其整改,必要时下架App甚至列人黑名单。如App运营涉嫌违法犯罪,应用商店等应积极配合国家网信、公安、工信等部门对相关违法犯罪行为依法处置和坚决打击。"闫怀志说。

东部某婚介机构管理协会相关负责人表示,当前,网络日渐成为婚恋交友的主要渠道,建议民政部门进一步完善婚介行业标准和监管法规,进一步规范网络婚介管理。"行业组织可充分运用平台'红黑榜'公示制度,引导网络婚介平台合规运营。对打着陌生人交友旗号'打擦边球'侵害用户权益的平台,有关部门要加强监管和惩治。"

中国人民大学商法研究所所长 刘俊海表示,用户在交友平台遭受 财产或人身损害时,应积极主动保 全相关证据,要求侵权人承担赔偿 责任。若交友平台利用平台优势, 恶意侵害用户合法权益,拒绝赔偿 和退还,用户决不能忍气吞声,应通 过行政或司法途径捍卫自己的合法 权益。 涉案金额逾1亿元

上海警方侦破一起虚假提供 "全球高清街景"手机软件诈骗案

新华社上海2月22日电 (记者兰天鸣)记者22日从上 海市公安局获悉,上海闵行 警方近期成功摧毁一个专门 开发手机软件,以提供虚假 定位、街景服务和虚假开盲 盒、低价抢购等为幌子骗取 用户钱财的犯罪团伙,抓获 30余名犯罪嫌疑人,涉案手 机软件50余种,涉案金额逾1

警方调查发现,自2021 年11月以来,相关软件在某 短视频平台上的投诉达200 多起,而自称具备类似功能 的"高清世界街景""3D全球 街景"等软件在各平台都有 大量投诉记录,且该类软件 都是通过短视频平台进行宣 传,以"观看实时街景""高清 VR体验"等虚假功能为卖点 吸引用户安装软件,必须交 纳费用后才能正常使用,而 当用户发现功能与广告承述 不符进行投诉时,客服则 各种理由拖延、拒绝退费。

2021年12月28日,上海 闵行公安成立专案组开展侦 查,发现开发所谓"全球高清街景"软件的注册公司并无实际经营业务和资金流水,软件的收入资金均流入了另一家名为"上海土拨鼠网络科技有限公司"(下称"土拨鼠公司")的账户中。

经对公司所有法人代表和股东、受益人的全面调查,警方发现与"土拨鼠公司"相关联的企业多达50余家,这些企业无一例外都没有实际经营的业务,但却都有一款手机软件注册上架,且所有软件的收入最终都流入了"土拨鼠公司"。

经过梳理,警方发现涉案企业投入手机应用市场的软件多达50余款,主要分为开盲盒、低价抢购和高清街景、定位服务四大类,且几乎所有软件都存在虚假服务的诈骗嫌疑。

据悉,30名犯罪嫌疑人 因涉嫌诈骗罪已被闵行警方依法刑事拘留,7名犯罪嫌疑 人被依法采取刑事强制措施,该案件在进一步侦查中。

澳门2021年旅客总消费 同比增加一倍

新华社澳门2月21日电(记者李寒芳、刘刚)澳门特区政府统计暨普查局21日公布,受惠于全年旅客数目增加及旅客人均消费水平上升,2021年旅客总消费较2020年增加一倍至244.5亿元(澳门元,下同),留宿旅客(213.2亿元)及不过夜旅客(31.3亿元)的总消费分别增加1.2倍及45.6%。

据统计,澳门2021年全年旅客人均消费为3173元,同比上升56.7%。留宿旅客(5767元)及不过夜旅客(782元)的人均消费分别有66.3%及11.7%的增幅。另一方面,内地旅客人均消费(3258元)同比增加44.7%。在旅客的消费类别方面,购物(2057元)、餐饮(510元)及住宿(473元)的

人均消费同比分别上升83.4%、39%及9.4%。按旅客来澳主要目的统计,为度假(6376元)及购物(2919元)来澳的旅客之人均消费同比分别增加88.9%及174%。

其中,2021年第四季度 旅客总消费(不包括博彩) 同比上升7.4%至63.1亿元, 不过夜旅客的消费(11.9亿元)增加86.8%,留宿旅客的 消费(51.2亿元)则下跌 2.2%。

第四季度旅客人均消费 按年增加3.4%至3235元,留 宿旅客(6458元)及不过夜 旅客(1027元)分别有26% 及38%的升幅。内地旅客人 均消费3346元,同比上升 2.8%。个人游旅客的人均 消费(7345元)增加9.2%。

养老保险全国统筹 已从今年1月开始实施

新华社北京2月22日电 (记者姜琳、申铖)财政部副 部长余蔚平22日在国新办 新闻发布会上表示,企业职 工基本养老保险全国统筹, 资金在全国范围内互济余 缺,有利于发挥基金的规模 效应,增强支撑能力。这项 工作已于今年1月1日正式

据余蔚平介绍,目前,财政部正在抓紧研究制定养老保险全国统筹相关配套文件,测算资金调拨规模,合理调剂地区间基金余缺,加强对地方实施工作的跟踪指导,及时调整完善政策举措。

在同日召开的人社部 新闻发布会上,人力资源和 社会保障部养老保险司副 司长亓涛说:"全国统筹制 度实施后,将在全国范围内对地区间养老保险基金当期余缺进行调剂,用于确保养老金按时足额发放,这就在制度上解决了基金的结构性矛盾问题,困难地区的养老金发放更有保障。"

据亓涛介绍,至2020年底,各省份实现了基金省级统收统支,解决了省内地区间基金负担不均衡的问题。但是,由于我国区域印发展水平、人名特尔,各种等存在差异,各省之间养老保险基金结构性矛盾日益突出。一些省份基金结余比较多,但一些人口发表,是不够基金的支出压力比较大。在这种情况下,需要国节、在这种情况下,在全国充满的人。



2月21日,在河北省石家庄市鹿泉区山尹村镇的麦田里,河北省农林科学院农业专家杨利华(右二)为农户讲解农机检修及麦苗喷洒知识。春耕播种季节,人们忙着选购种子,储备农资,整修农机具,保障春耕生产有序开展。

新华社发 梁子栋 摄